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1．(2017·衡水中学调研)下列对细胞分化不同水平的分析中，不正确的是(　　)
A．从细胞水平分析，细胞分化时细胞形态、结构和功能发生了改变
B．从细胞器水平分析，细胞分化是细胞器的种类、数目改变的结果
C．从蛋白质分子角度分析，细胞分化是蛋白质种类、数量改变的结果，这是细胞分化的根本原因
D．从核酸分子角度分析，细胞分化是基因选择性表达的结果
2．有关全能性的叙述，不正确的是(　　)
A．受精卵在自然条件下能使后代细胞形成完整个体，因此全能性最高
B．由未受精的卵细胞发育成雄蜂的过程体现了生殖细胞的全能性
C．卵细胞与受精卵一样，细胞未分化，全能性很高
D．在一定条件下植物细胞组织培养能表现出全能性
3．下列过程没有发生细胞分化的是(　　)
A．造血干细胞形成白细胞和血小板
B．胚胎干细胞形成神经细胞
C．植物细胞质壁分离后的复原
D．青蛙受精卵发育成小蝌蚪
4．(2017·庄河模拟)用某人的胰岛素基因制成的DNA探针，检测下列物质，能形成杂交分子的是(　　)
①该人胰岛A细胞中的DNA
②该人胰岛B细胞的mRNA
③该人胰岛A细胞的mRNA
④该人肝细胞的DNA
A．①②③④  	B．①②③
C．①②④  	D．②
5．(2017·上高周练)下列四组蛋白质中，可以在人体同一个细胞中产生的是(　　)
A．胰高血糖素和胰蛋白酶
B．抗体和干扰素
C．溶菌酶和甲状腺激素受体
D．生长激素和抗利尿激素
6．细胞衰老是一种正常生命现象。人的细胞在衰老过程中会出现的变化是(　　)
A．细胞内黑色素积累，细胞核体积增大
B．细胞膜通透性功能改变，使物质运输功能加快
C．细胞内所有酶的活性均降低
D．细胞内结合水比例增大
7．下列关于细胞的叙述正确的是(　　)
A．细胞都会衰老和凋亡
B．衰老的生物体中，细胞都处于衰老状态
C．细胞凋亡是由细胞内的遗传物质控制的
D．多细胞生物个体发育过程中所有细胞都会发生分化
8．下列关于细胞癌变、衰老的叙述，正确的是(　　)
A．癌细胞的细胞膜上糖蛋白的含量比正常细胞的多
B．多细胞生物细胞的衰老不等同于机体的衰老
C．衰老的细胞内，酶的活性降低，细胞核体积缩小
D．癌细胞与正常细胞相比，遗传物质不一定发生改变
9．(2017·新乡一中月考)高危型HPV(一种病毒)的持续感染是引起子宫颈癌的最主要因素之一，某人宫颈分泌物的高危型HPV的DNA检测报告如下表所示，下列说法完全正确的是(　　)
	检测项目
	检测方法
	检测比值
	正常比值

	高危型HPV的DNA检测
	分子杂交法
	0.19
	＜1.00


①HPV的遗传物质主要是DNA
②分子杂交法可能涉及碱基互补配对原则
③被检测者未感染高危型HPV
④若检测比值等于1，则可判断被检测者是宫颈癌患者
A．②③        	B．②④      
C．①④     	D．①③
10．(2017·北大附中月考)科研人员研究外源PLCE1基因在裸小鼠(无胸腺的小鼠)结肠癌肿瘤发生过程中的作用。将导入PLCE1基因并高度表达的结肠癌细胞注入裸小鼠体内，与对照组相比，实验组裸小鼠形成的肿瘤较小，癌细胞被大量阻滞在分裂间期，部分癌细胞死亡。下列分析错误的是(　　)
A．裸小鼠缺乏细胞免疫能力，监控清除癌细胞的功能低下
B．实验表明PLCE1基因具有原癌基因的功能
C．对照组的裸小鼠应注入不含PLCE1基因的结肠癌细胞
D．实验组的裸小鼠体内大量癌细胞的细胞周期受影响
11．下图为人体细胞的分裂、分化、衰老和凋亡过程的示意图，图中①～⑥为各个时期的细胞，a～c表示细胞所进行的生理过程，据图分析：
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(1)细胞②不能无限长大的原因是__________________________以及受______________控制能力的限制。
(2)参与c过程的无膜细胞器有____________，⑤与⑥的基因型相同，但蛋白质种类和数量不同的原因是______________。
(3)细胞凋亡是由______________决定的细胞自动死亡的过程，吞噬细胞吞噬凋亡细胞的过程体现了细胞膜具有____________________的特点。
(4)光学显微镜下判断细胞发生癌变的主要依据是________________________。
(5)细胞坏死与细胞凋亡的主要区别表现在____________________________。
12．下图甲表示干细胞的三个发育途径，图乙为细胞增殖过程中某一时期的示意图。请据图回答下列问题：
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(1)图甲中若A细胞是胚胎干细胞，B细胞是造血干细胞，则B细胞与A细胞相比，其全能性________(填“升高”“降低”或“不变”)，A细胞分化成D细胞的根本原因是________________。
(2)在B、C、D三类细胞所含的带有遗传特异性的大分子物质中，________相同，而________________有差异。
(3)图乙所示的细胞增殖方式是________，若②号染色体的遗传信息来自父方，那么含有母方遗传信息的对应染色体的序号为________。图乙所示细胞前一个分裂时期，细胞中的同源染色体对数、着丝点数、染色单体数分别是__________。
13．近期统计数据显示，癌症已经成为我国城乡居民的首要死因。请根据提供的材料回答问题：
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(1)体外分别培养某种癌细胞和正常体细胞，图中代表癌细胞生长曲线的是________。在体内，癌细胞可能侵袭周围正常组织，说明癌细胞具有________的特性。
(2)端粒酶是与染色体末端结构相关的一种细胞组分。下表中数据显示细胞癌变可能与端粒酶的活性有关，请完成下面的探究实验：
	细胞类型
	增殖代数
	端粒酶活性

	正常体细胞
	50～60
	无

	癌细胞
	无限
	有


实验目的：探究端粒酶与细胞癌变的关系。
实验材料：癌细胞、端粒酶抑制剂，细胞培养液等。
实验步骤：
[bookmark: _GoBack]①________________________________________________________________________；
②________________________________________________________________________；
③________________________________________________________________________。
结果预测及分析：
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)请根据上述内容，提出一种治疗癌症的新思路：
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

答案精析
1．C
2．C　[受精卵的分化程度低，在自然条件适宜的情况下能形成完整个体，因此全能性最高，A正确；由卵细胞直接发育成雄蜂的过程中发生了细胞分裂和细胞分化，体现了生殖细胞的全能性，B正确；卵细胞属于已分化的细胞，与受精卵相比，全能性较低，C错误；处于离体状态的植物细胞，在一定的营养物质、激素和其他外界条件作用下，能表现出全能性，D正确。]
3．C　[白细胞和血小板是由造血干细胞分化形成的，A正确；神经细胞是由胚胎干细胞分化形成的，B正确；植物细胞的质壁分离复原过程中没有发生细胞分化，C错误；青蛙受精卵发育成小蝌蚪有细胞分裂过程，也有细胞分化过程，D正确。]
4．C　[①该人胰岛A细胞中的DNA含有胰岛素基因，能与探针形成杂交带，①正确；②该人胰岛B细胞中的胰岛素基因会转录形成mRNA，该mRNA能与探针形成杂交带，②正确；③该人胰岛A细胞含胰岛素基因，但胰岛素基因不表达，所以该细胞中的mRNA不能与探针形成杂交带，③错误；④该人肝细胞的DNA含有胰岛素基因，能与探针形成杂交带，④正确。]
5．C
6．D　[细胞衰老时，细胞内脂褐素等积累，黑色素合成减少，细胞核体积增大，A错误；细胞膜通透性功能改变，使物质运输功能减弱，B错误；细胞内多数酶的活性降低，但与衰老有关的酶活性升高，C错误；细胞内结合水比例增大，细胞代谢降低，D正确。]
7．C　[癌细胞不会衰老和凋亡，A错误；衰老的生物体中，大多数细胞处于衰老状态，但也有幼年的细胞，如造血干细胞，B错误；细胞凋亡是基因控制的生理性死亡，是由细胞内的遗传物质控制的，C正确；多细胞生物个体发育过程中有些细胞不发生分化，如干细胞，D错误。]
8．B
9．A　[根据表格分析，检测HPV的遗传物质用的是分子杂交法，与DNA分子杂交，则说明其遗传物质是RNA，①错误；分子杂交法遵循碱基互补配对原则，②正确；被检测者的检测比值小于正常比值，因此未感染高危型HPV，③正确；若检测比值等于1，则被检测者体内有病毒，此人是患者，但也可能是携带者，④错误。]
10．B
11．(1)受细胞表面积与体积关系(或表面积和体积之比)的限制 　细胞核　(2)核糖体　基因的选择性表达　(3)基因(或遗传物质)　一定的流动性　(4)癌细胞的形态结构发生显著变化　(5)对生物体或周围细胞产生(一定的)伤害
解析　(1)细胞②不能无限长大的原因是受细胞表面积与体积关系(或表面积和体积之比)的限制以及受细胞核控制能力的限制。(2)细胞中无膜细胞器有核糖体和中心体，核糖体是蛋白质的合成场所，中心体与有丝分裂有关。c过程为细胞分化，在遗传物质的控制下合成了特异性的蛋白质，所以参与c过程的无膜细胞器有核糖体。细胞分化的实质是基因的选择性表达，导致细胞⑤与⑥中的蛋白质种类和数量不同。(3)细胞凋亡是由基因决定的细胞自动死亡的过程。吞噬细胞是以胞吞的方式吞噬凋亡细胞，该过程体现了细胞膜具有一定的流动性。(4)癌细胞的形态结构发生显著变化，该变化可以用光学显微镜观察到。(5)细胞凋亡是由基因决定的细胞自动结束生命的过程，而细胞坏死则是在种种不利因素的影响下，由于细胞正常代谢活动受损或中断引起的细胞损伤和死亡，据此可推知细胞坏死与细胞凋亡的主要区别表现在对生物体或周围细胞产生(一定的)伤害。
12．(1)降低　基因的选择性表达
(2)DNA　RNA和蛋白质
(3)有丝分裂　④和⑧　2、4、8
解析　根据图甲分析，A增殖形成B细胞，分化形成D细胞，C细胞正在凋亡。图乙细胞中含有同源染色体，另外着丝点分裂，表示有丝分裂后期。(1)胚胎干细胞全能性最高，造血干细胞已经发生了分化，所以造血干细胞的全能性低于胚胎干细胞，细胞分化的实质是基因的选择性表达。(2)图甲中同一个体的DNA相同，但由于基因的选择性表达，所以RNA和蛋白质种类不同。(3)从图乙所示的细胞中可以看出，细胞的两极都含有同源染色体，所以该细胞处于有丝分裂后期，有丝分裂的意义是亲代细胞染色体复制(或DNA复制)后，精确地平均分配到子细胞中。如果②号染色体来自父方，则另一条同源染色体(④或⑧)一定来自母方。图乙表示后期，之前的时期中含有染色单体，所以同源染色体对数、着丝点数、染色单体数分别是2、4、8。
13．(1)a　扩散转移 
(2)①将癌细胞分成A、B两组 
②A组加入端粒酶抑制剂，B组不加，在相同条件下培养 
③观察记录A、B两组细胞的分裂次数(增殖代数)
结果预测及分析：A组比B组增殖代数少，说明端粒酶与细胞癌变有关；A组仍无限增殖，说明端粒酶与细胞癌变无关。
(3)抑制癌细胞中端粒酶的活性来抑制细胞分裂。
解析　(1)由于癌细胞能够无限增殖，细胞数目不断增多，故曲线a为癌细胞的增殖曲线；癌细胞膜表面的糖蛋白减少，细胞间的黏着性降低，因此癌细胞容易扩散转移。(2)由于实验目的是研究端粒酶与细胞癌变的关系，可以推测自变量为端粒酶，根据所给的实验材料可以推知，实验分为A、B两组，其中一组加入端粒酶抑制剂，另一组不加端粒酶抑制剂，然后在相同条件下培养癌细胞，然后记录观察两组细胞的分裂次数。根据题意可以预测，若加入端粒酶抑制剂的一组细胞增殖次数较少，而不加端粒酶抑制剂的一组无限增殖，则说明端粒酶与细胞癌变有关，若两组细胞都能无限增殖，则说明端粒酶与细胞癌变无关。(3)根据表格中的数据推测，可以通过抑制端粒酶的活性来抑制细胞分裂。
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  1 ． ( 2017· 衡水中学调研 ) 下列对细胞分化不同水平的分析中 ， 不正确的是 (    )   A ． 从细胞水平分析 ， 细胞分化时细胞形态 、 结构和功能发生了改变   B ． 从细胞器水平分析 ， 细胞分化是细胞器的种类 、 数目改变的结果   C ． 从蛋白质分子角度分析 ， 细胞分化是蛋白质种类 、 数量改变的结果 ， 这是细胞分化的根 本原因   D ． 从核酸分子角度分析 ， 细胞分化是基因选择性表达的结果   2 ． 有关全能性的叙述 ， 不正确的是 (    )   A ． 受精卵在自然条件下能使后代细胞形成完整个体 ， 因此全能性最高   B ． 由未受精的卵细胞发育成雄蜂的过程体现了生殖细胞的全能性   C ． 卵细胞与受精卵一样 ， 细胞未分化 ， 全能性很高   D ． 在一定条件下植物细胞组织培养能表现出全能性   3 ． 下列过程没有发生细胞分化的是 (    )   A ． 造血干细胞形成白细胞和血小板   B ． 胚胎干细胞形成神经细胞   C ． 植物细胞质壁分离后的复原   D ． 青蛙受精卵发育成小蝌蚪   4 ． ( 2017· 庄河模拟 ) 用某人的胰岛素基因制成的 DNA 探针 ， 检测下列物质 ， 能形成杂交分 子的是 (    )   ① 该人胰岛 A 细胞中的 DNA   ② 该人胰岛 B 细胞的 mRNA   ③ 该人胰岛 A 细胞的 mRNA   ④ 该人肝细胞的 DNA   A ． ①②③④      B ． ①②③   C ． ①②④      D ． ②   5 ． ( 2017· 上高周练 ) 下列四组蛋白质中 ， 可以在人体同一个细胞中产生的是 (    )   A ． 胰高血糖素和胰蛋白酶  

